

**Роль Совета Безопасности ООН как одного из главных инструментов  
поддержания международного мира и безопасности**

*Сухобоченков Евгений Сергеевич*

*Студент (бакалавр)*

Донецкий национальный университет, Донецк, Украина

*E-mail: evgenyj-ser@yandex.ru*

С целью недопущения новой мировой войны, во второй половине 1940-х годов - начале 1950-х гг. была разработана Концепция всеобщей безопасности на основе Устава ООН, которая используется и сегодня. Ее целью является предупреждение угрозы миру путем создания и поддержания всесторонней системы мирного сотрудничества [2]. Однако, в начале XXI века, мировое сообщество четко осознало, что в сфере международной безопасности произошли глубокие изменения. И это означает, что сегодня международная безопасность развивается и функционирует по законам, которые установились после "холодной войны" [3]. Уставом ООН предусмотрено создание шести главных органов, одним из которых является Совет Безопасности. Он состоит из пятнадцати государств, членом совета, пять из которых являются постоянными (РФ, Франция, Англия, Германия, КНР) и обладают правом вето. В соответствии со статьей 24 Устава ООН: «Для обеспечения быстрых и эффективных действий Организации Объединенных Наций ее Члены возлагают на Совет Безопасности главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности и соглашаются в том, что при исполнении его обязанностей, вытекающих из этой ответственности, Совет Безопасности действует от их имени. При исполнении этих обязанностей Совет Безопасности действует в соответствии с Целями и Принципами Объединенных Наций». Кроме того, согласно статье 26: «В целях содействия установлению и поддержанию международного мира и безопасности с наименьшим отвращением мировых людских сил и экономических ресурсов для дела вооружения, Совет Безопасности несет ответственность за формулирование, при помощи Военно-Штабного Комитета, указанного в статье 47, планов создания системы регулирования вооружений для представления их Членам Организации» [5]. При возникновении конфликта СБ ООН всегда выступает, как третья сторона и добивается его решения мирными средствами [5]. Но, если это является невозможным, то СБ имеет право принимать принудительные меры для устранения угрозы или восстановления международной безопасности по определенной процедуре действий, вплоть до принятия решения о времени и месте развертывания миротворческой операции ООН [5]. Но основным средством СБ в поддержании международного мира и безопасности, является дипломатия [5]. Однако часто, из-за политической ангажированности, Совбез не может прийти к единому решению и принятию проекта резолюций. В таком случае необходимо искать и приходиться к консенсусу. Благодаря консенсусу за время работы Совета Безопасности были приняты специальные резолюции, которые способствовали поддержанию международного мира и безопасности. Самыми важными из них являются: резолюция о принципах, определяющих общее регулирование и сокращение вооружений (1946), резолюция о всеобщем и полном разоружении (1959), Декларация об укреплении международной безопасности (1970), резолюция о неприменении силы в международных отношениях и запрещении навечно применения ядерного оружия (1972) [3]. Новая угроза, исходящая от террористических организаций, сильно обострила международную обстановку. До сих пор СБ ООН не предпринял никаких эффективных действий против уничтожения терроризма [2, 3]. В. В. Путин в своей речи на 70-й сессии ГА ООН подчеркивал всю важность этой проблемы и предложил создать единый фронт против терроризма, но в Совбезе его призывы не были услышаны. «Фактически только Владимир Путин поднял вопрос о той огромной угрозе, которая исходит от "Исламского государства" для и

Ближнего Востока, и Среднего Востока, и Европы, и России, и всего остального мира", - заключил Дмитрий Пушков в своем интервью ТАСС [4]. Кроме того, Совбез проявляет неспособность противостоять новым угрозам международной безопасности, а именно: распространению ОМУ и возникновению внутренних вооруженных конфликтов. Так, до сих пор серьезно не поднимался вопрос о прекращении конфликта на Донбассе [3]. Особенно сильным дестабилизирующим фактором в сфере международной безопасности является стремление США и еще ряда стран действовать за рамками ООН, в том числе и относительно проблем международной безопасности. Об этом свидетельствуют крупные акции международного вооруженного вмешательства, не санкционированные Советом Безопасности ООН, США и стран НАТО в Югославию (1999г.), Ирак (2003г.), Сирии (2014г.). Эти факты достаточно сильно снизили эффективность СБ и дискредитировали в глазах мировой общественности. Был нарушен один из пунктов Концепции всеобщей коллективной безопасности, который гласит, что первостепенное значение в системе всеобщей коллективной безопасности отдается ООН [3]. О необходимости реформирования Совета Безопасности, как и всей системы ООН, заявляют многие политические деятели [3]. Позиция РФ по вопросу реформирования Совбеза заключается в минимальных преобразованиях с целью сохранения функциональности этого органа. Это обусловлено тем, что расширение состава участников приведет к неминуемому падению эффективности СБ ООН [1]. Так, министр иностранных дел РФ, С.В. Лавров, о процессе реформирования заявил: «Наша позиция заключается в том, что мы готовы поддержать абсолютно любое решение, - подчеркнул министр. - Я сейчас даже не шучу и говорю серьезно. Либо добавить только постоянные места, либо добавить только непостоянные места, либо несколько постоянных и несколько непостоянных» [4]. Проведенное исследование показало, что Совбез действительно нуждается в реформировании и усовершенствовании для сохранения сильной ООН, которая будет способна поддерживать международный мир и безопасность на планете, и останется центром для согласования действий наций.

### Источники и литература

- 1) Academia [Электронный ресурс] / собрание аналитических материалов; – Режим доступа: <http://www.academia.edu/12440956/>
- 2) Банк рефератов [Электронный ресурс] / собрание материалов на различные темы; Эл. дан. – интернет-портал «BestReferats.ru – банк рефератов», 2016 – Режим доступа: <http://www.bestreferat.ru/referat-47863.html>, свободный – Загл. с экрана;
- 3) Не указано [Электронный ресурс] / собрание аналитических материалов; – Режим доступа: [http://nicbar.ru/nazbez\\_lekzia6.htm](http://nicbar.ru/nazbez_lekzia6.htm), свободный – Загл. с экрана;
- 4) Информационное Агентство России [Электронный ресурс] / Информационный интернет-ресурс; – Режим доступа: <http://www.tass.ru/vystuplenie-vladimira-putina-v-oon> и <http://www.tass.ru/politika/2254950>, свободный – Загл. с экрана;
- 5) Организация Объединенных наций [Электронный ресурс] / официальный сайт ООН; – Режим доступа: <http://www.un.org/ru/index.html>, свободный – Загл. с экрана.